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керівником уповноваженого оперативного підрозділу, яким проведені 
такі дії на підставі доручення слідчого чи прокурора. Цю вказівку 
можна розуміти як таку, що передбачає можливість проведення 
негласної слідчої дії одним працівником оперативного підрозділу, а 
складання протоколу і додатків до нього – іншим, на розсуд керівника 
оперативного підрозділу. Такий підхід суперечить чітко встановленим 
вимогам кримінального процесуального закону, порушувати які не 
можна. Вважаю цю криміналістичну позицію слушною і такою, що 
відповідає вимогам вітчизняного законодавства. 
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ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ «СПЕЦІАЛЬНІ ЗНАННЯ»  
ТА ЇХ ВИКОРИСТАННЯ У КРИМІНАЛЬНОМУ 

ПРОВАДЖЕННІ 

Одним із напрямків підвищення ефективності виявлення і 
розслідування злочинів є використання спеціальних знань в діяльності 
правоохоронних органів. В криміналістиці останнього часу цьому 
напрямку досліджень, де існує ціла низка проблем, приділяється 
значна увага. Одним із напрямків підвищення ефективності виявлення 
і розслідування злочинів є використання спеціальних знань в 
діяльності правоохоронних органів.,  

Під час розслідування злочинів часто виникають питання, що 
виходять за межі правових, для вирішення яких недостатньо 
професійних знань та навичок слідчого. В даному випадку 
кримінальним процесуальним законодавством слідчому надано право 
використовувати допомогу експертів, спеціалістів, перекладачів, 
педагогів та інших осіб, котрі володіють спеціальними знаннями. 

Визначення терміну «спеціальні знання» було розкрито в 
багатьох роботах вітчизняних та закордонних науковців, таких як: 
Р.С. Бєлкін, А.І. Вінберг, В.Г. Гончаренко, А.В. Іщенко, П.П. Іщенко, 
Н.І. Клименко, І.І. Когутич, Ю.Г. Корухов, В.С. Кузьмічов, 
В.К. Лисиченко, Є.Д. Лук’янчиков, Б.В. Романюк, М.В. Салтевський, 
М.Я. Сегай, В.Ю. Шепітько та ін. Проте дане питання залишається 
дискусійним і сьогодні, насамперед, через різні підходи до його 
тлумачення.  

В.Ю. Шепітько під «спеціальними знаннями» визначає систему 
наукових даних (відомостей) або навичок об’єктивного характеру, 
отриманих у результаті вищої професійної підготовки, наукової 
діяльності, досвіду практичної роботи, що відповідають сучасному 
рівню [1, с. 11]. Тобто спеціальні знання має обмежене коло осіб та 
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вони повинні виходити за межі професійних знань, навичок і вмінь 
слідчого, прокурора, захисника, судді, спеціаліста. 

На думку В.Г. Гончаренко, у кримінальному процесі 
«спеціальні знання» характеризуються, як знання й навички, отримані 
в результаті фахової освіти та/або практичної діяльності в будь-якій 
галузі науки, техніки, мистецтва або ремесла, використовувані 
визначеними законом учасниками процесу в межах наданих кожному з 
них повноважень для розв’язання за певною процедурою 
процесуальних завдань [2, с. 24]. 

Так, З.М. Соколовський зазначає, що під «спеціальними 
знаннями» слід розуміти сукупність відомостей, отриманих у 
результаті професійної спеціальної підготовки, що створюють для їх 
власника можливість вирішення питань у якій-небудь галузі. 
Основною ознакою в даному визначенні є вид професійної підготовки, 
у межах якої вивчаються відомості, які необхідні для вирішення 
питання, яке виникло в справі [3, с. 12].  

Як зазначили В.К. Лисиченко та В.В. Циркаль «спеціальні 
знання» – це загальновідомі у судочинстві наукові, технічні та 
практичні знання, набуті в результаті професійного навчання чи 
роботи за окремою спеціальністю особою, залученою в якості 
спеціаліста чи експерта з метою сприяння слідству або суду в 
з’ясуванні обставин справи чи дачі висновку з питань, для вирішення 
яких потрібне їх застосування [4, c. 22]. Тобто, до спеціальних знань не 
відносяться юридичні знання. Прикладом, вирішення юридичних 
питань не може бути доручено експерту, оскільки вони відносяться до 
виняткової компетенції слідчого, прокурора, суду. 

Тобто, «спеціальні знання» це професійні знання, вміння та 
навички в галузі науки, техніки, мистецтва, ремесла тощо, що 
необхідні для розв’язання питань, які виникають у ході досудового 
розслідування кримінальних проваджень та розгляду їх матеріалів у 
суді. Спеціальними вважають знання, що не є загальнопоширеними, 
загальновідомими і здобуваються в результаті цілеспрямованої 
професійної підготовки та досвіду практичної роботи в якій-небудь 
діяльності та являють собою систему знань про певні об’єкти, явища і 
закономірності, що досліджуються відповідною галуззю науки. 

Визначення спеціальних знань у нормативних документах не 
існує, проте у деяких актах вживається термін «спеціальні знання». У 
законі України «Про судову експертизу» зазначається, що судова 
експертиза – це дослідження на основі спеціальних знань у галузі 
науки, техніки, мистецтва, ремесла тощо об’єктів, явищ і процесів з 
метою надання висновку з питань, що є  або будуть предметом 
судового розгляду [5]. Про «спеціальні знання» експерта говориться 
також у ч. 2 ст. 16 Закону «Про судову експертизу» – метою атестації 
працівників державної спеціалізованої установи, які залучаються до 
проведення судових експертиз та/або беруть участь у розробленні 
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теоретичної та науково-методичної бази судової експертизи, є оцінка 
рівня їх спеціальних знань та відповідність займаній посаді [5]. 

У кримінальному процесуальному кодексі України при 
тлумаченні визначення експерта йдеться й про спеціальні знання. Так 
відповідно до ч. 1 ст. 69 КПК України експертом є особа, яка володіє 
науковими, технічними або іншими спеціальними знаннями, має право 
відповідно до Закону України «Про судову експертизу» на проведення 
експертизи і якій доручено провести дослідження об’єктів, явищ і 
процесів, що містять відомості про обставини вчинення кримінального 
правопорушення та дати висновок з питань, які виникають під час 
кримінального провадження і стосуються сфери її знань [6]. Таким 
чином, законодавець до спеціальних знань відніс наукові, технічні або 
інші знання, які необхідні і достатні для того, щоб дати висновок з 
питань, що виникають під час досудового розслідування і судового 
розгляду. У ст. 71 КПК України зазначається про спеціаліста, як про 
особу яка володіє спеціальними знаннями та навичками застосування 
технічних або інших засобів [6]. Виходячи з даного визначення, 
спеціаліст являється учасником кримінального провадження, 
незаінтересований у результатах кримінального провадження та 
володіє спеціальними знаннями та навичками застосування технічних 
або інших засобів і може надавати консультації під час досудового 
розслідування та судового розгляду з питань, які потребують 
відповідних спеціальних знать та навичок у відповідній галузі. 

Отже, в нормативних документах відсутнє чітке визначення 
поняття спеціальних знань, не розкривається його зміст та суть. 
Повсякденна ж практика свідчить, що використання спеціальних знань 
під час досудового розслідування та судового слідства значно ширші 
тих, що передбачені законодавством.  

Спеціальні знання у кримінально-процесуальному аспекті – це 
наукові, технічні або інші знання, які потрібні для дачі відповіді 
суб’єкта – носія цих знань на поставлені йому під час розслідування 
злочинів питання. Спеціальними вважаються знання, що не є 
загальнопоширеними, загальновідомими, а лише ті, яких набули 
спеціалісти, експерти, слідчі в тій чи іншій галузі науки, техніки, 
мистецтва, ремесла, тощо. 

Таким чином, враховуючи сучасний розвиток науки 
криміналістики та проаналізувавши нормативне законодавство, 
підходи науковців до тлумачення поняття до спеціальних відносять 
наукові, технічні, криміналістичні та професійні знання, отримані під 
час навчання, і навички, набуті  в процесі роботи у певних галузях 
практичної діяльності, використані разом із науково-технічними 
засобами під час пошуку, виявлення, вилучення та дослідження слідів 
злочину для одержання інформація, яка має значення для встановлення 
істини у кримінальному провадженні. 
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ДОСЛІДЖЕНЬ 

Державні стандарти України (ДСТУ) – існують з 1993 року, та 
представляють собою загальні правила, принципи або характеристики, 
які стосуються діяльності чи її результатів, розроблені відповідно до 
чинного законодавства України та затверджені уповноваженим 
органом. Для підвищення якісного рівня експертних висновків при 
проведенні діагностичних експертних досліджень нами 
рекомендується використовувати ДСТУ.  

Слід зазначити, що хоча ДСТУ мають статус законів України і 
повинні бути у вільному доступі, фактично на офіційних сайтах вони 
не публікуються. Деякі ДСТУ можна знайти через пошук в Інтернеті, 
однак, повний перелік даних документів можна знайти тільки у 
комерційних організаціях та в компаніях які продають їх або надають 
послуги платного онлайн доступу. Ціна на такі послуги варіюється від 
50 до 200 гривень за документ, хоча самі ДСТУ розробляються на 
державних підприємствах. Прикладом є "Український науково-
дослідний інститут радіо і телебачення" який є розробником більше 
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